责任编辑 章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com

# "尚法杯"法治征文活动圆满收官

本报讯 为响应教育系统"八 五"普法规划,落实"首届上海法 治文化节"的部署,由上海市教卫 工作党委、上海市教委、上海报业 集团主办,上海法治报社承办的 2022年"尚法杯"全市中学生习近 平法治思想学习征文活动已干近日

圆满收官。经过市区两级评选、专 家评审和网络投票评选, 最终在初 中组、高中组和职业院校组分别推 选出了一二三等奖若干名, 具体获 奖名单将在上海法治报微信公众号 上公布, 敬请关注。

本次活动旨在助力青少年法治 理念、法治思维、法治意识、法治 信仰的培养,得到了上海 16 区各 中学的积极响应。同学们以敏锐的 法治触角观察社会热点、身边小 事,通过翔实充分的论述,提交了 -篇篇精彩的法治征文作品,书写 一幅幅法治建设的青春答卷。

上海法治报特激法学专家组对 本次入围的作品进行了评审, 专家 组成员从选题创新度、语言表述、 论述逻辑等方面入手,分别对三个

组别的作品——审阅,公平、公正 地给予了评审意见。在随后进行的 为期一周的网络投票环节, 共有 104 篇作品进行角逐,全市近33万 人次参与了投票,整个过程公开、

主办方表示,在此次活动中, 全市中学生积极参与的态势令人欣 慰,提交的作品论述翔实、有理有

据,这展现了本市中学生运用习近 平法治思想思考问题、分析问题、 寻找改进方案的能力,据了解,此 次获奖作品将汇编纳入"上海市青 少年习近平法治思想学习宣传教育 资料库"。主办方希望这次活动产 生的成果能将法治文化的基因更深 融入到这座城市,推动法治文化与 城市发展相互融合、相互赋能。

### 为骗保,他开着"宝马X6"冲入河道

奉贤公安侦破一起保险诈骗案件

□记者 夏天

本报讯 驾驶二手"宝马 X6" 故意冲入河道中, 随后向保险公司 进行巨额理赔。本以为事情做得天 衣无缝, 却最终难逃法律追究。近 日,奉贤公安侦破一起故意骗保案 件,抓获3名犯罪嫌疑人。目前,郑 某、王某、徐某3人因涉嫌保险诈骗 罪均已被依法采取刑事强制措施, 案件正在进一步审理中。

今年7月,奉贤公安分局接到辖 区某保险公司报案称,公司在复核 一起单车事故时发现, 该起事故存 在诸多疑点,疑似故意制造事故来 骗取保险。保险公司负责人称,该起 事故中的涉事车辆为一辆红色"宝 马X6"二手车,车价大约40万元左 右,但二手车商提供给保险公司的 购置发票却高达130万元,明显高出 市场价格许多。而事故当日驾驶车 辆的干某才刚入职该公司不久,公 司老板就将车辆交于王某, 比较反 常。事故发生地点在奉贤区的一条 偏僻路段,但道路并不狭窄,车辆直 接冲进河中的事故也显得异常。

接到报案后,分局刑侦支队立 即就案件展开调查,并于本市浦东 新区及嘉定区分别抓获当时的车辆



驾驶员王某及二手车商郑某。

原来, 二手车商郑某花 40 余 万元购买了一辆二手宝马 X6 汽 车,并花10余万元进行了改装。 驾驶一段时间后郑某本想将车转 卖,但当时该车型跌价严重,倘若 转卖会亏损不少。此时, 其朋友徐 某恰巧来其店内, 见到该车后便向 郑某出主意称,不如伪造一起事故

经不住徐某劝说,郑某便听从 了其意见。没几天,徐某找来了另 一男子王某,并在郑某二手车公司 办理了入职。王某按照事先谋划, 精心挑选了一条偏僻路段将车直接 开进了河里,人为制造一起单车事 故,之后骗得保险公司赔付款 105000 余元。

# 闺蜜双双被偷,同款储蓄罐竟成他人提款机

□记者 陈友敏 通讯员 黄迪

本报讯 打开存储半年之久的 储蓄罐却仅有800元, 汶让张女士 傻眼了,原本存在储蓄罐里近2万 元的存款不见了。与此同时,和张女 土居住在一起的肖女士也发现自己 储蓄罐内的钱同样不翼而飞。日前, 嘉定区人民检察院以盗窃罪对被告 人叶某某依法提起公诉。

2021年12月16日晚,张女 士带着许久未见的男朋友回到与闺 蜜一起租住的房屋内。张女士告诉 男友,这半年来她为了他们未来的 幸福生活存了一笔钱,并拿出了自 己的储蓄罐。然而当张女士摇了摇 储蓄罐却发现很轻, 打开储蓄罐一 看更是令人傻眼,原本辛辛苦苦存

储了近2万元,现在却只剩下800元 于是, 张女士立刻给闺蜜肖女士打 电话。很快,肖女士回到家中,从自 己房间里拿出了一个闺蜜同款的储 蓄罐,摇晃储蓄罐后同样发现重量 很轻,感觉钱款所剩无几

肖女士称这个储蓄罐是铁制 的,箱身都被焊得十分牢固,仅有 一条缝隙用来塞钱进去。与此同 时,张女士也称租住房屋内的三人 系发小,不可能有人会偷对方的 钱。排除了同居人盗窃的可能后, 闺蜜两人不由想起肖女士的前男友 叶某某半个月前曾居住在此。

2021年12月16日,被告人 叶某某主动前往派出所投案并如实 供述了全部犯罪事实。他交代: "2021年9月上旬,当时我外面欠

了钱,工作处于停滞状态,没有收 人, 所以当前女友出门上班后, 我 就把她的储蓄罐拿了出来,并慢慢 往外掏钱,那一次大概一共拿到了 自此以后,只要缺钱 花,叶某某就掏一掏前女友的储蓄 罐,直到钱被拿完后,他又想起前 女友的闺蜜张女士也有存钱的习 惯,又去张女士房间找到储蓄罐掏 钱出来。2个多月的时间里,叶某 某前前后后偷了12次左右,窃得 前女友及其闺蜜存放在储蓄罐内的 钱款 3 万余元。嘉定区人民检察院 认为:被告人叶某某以非法占有为 目的,秘密窃取他人财物,数额较 大, 其行为已触犯《中华人民共和 国刑法》第二百六十四条,应当以 盗窃罪追究其刑事责任。

## 女子连续7次在同一商场盗窃衣物被抓获

本报讯 近期气温骤降,不少 市民纷纷添置冬衣御寒, 而在上海 宝山一名女子则动起了歪脑筋,竟 然在一个月内连续7次在同一商场 偷盗冬衣、鞋袜等御寒物品,总价 达 5000 元。

11月14日晚,上海市公安局 宝山分局海滨新村派出所接辖区某 服装购物卖场报警称,商场近期盘

货时时常发现有缺失的衣服、包和 鞋子等物品,疑似被盗。

民警接到报警后,海滨新村派 出所立即对该盗窃案开展调查。民 警发现一名女子行迹十分可疑。通 过进一步调查,民警发现该名女子 多次躲在商铺的角落,趁四周没有 人时迅速将目标商品剪去磁力吊牌 后塞进自己的帆布包里, 以此躲避 商铺的报警系统。

11月15日上午,当该嫌疑女

物、鞋子和包等,总价超5000元。 经讯问, 张某坦言, 刚开始偷这些 商场窃取包和鞋子等物品。目前, 犯罪嫌疑人张某因涉嫌盗窃罪被警 方依法取保候审。

候已久的民警当场抓获。同时,民 警在张某家中搜寻出大量被窃衣 衣物的时候是为即将到来的冬天准 备御寒衣物,在第一次得手后发现 了商场的防范漏洞, 于是屡屡进入

# 子再次讲入商场实施盗窃时,被守

#### 假装外卖平台新客户"薅羊毛"?

#### 上海警方成功侦破一起恶意套取平台补贴犯罪案件

□法治报记者 陈颖婷

明明是老客户, 却假装新人骗 取外卖平台新人红包"薅羊毛", 导致公司利益受损。近期, 上海公 安普陀分局接到某公司报案称,其 运营的某外卖平台被人恶意操作拉 新返佣、套取平台红包等, 损失重 大。在今年"净网 2022"专项行 动中, 上海普陀网安支队在市公安 局网安总队的指导下, 成功侦破一 起恶意套取平台补贴犯罪案件。

#### 察觉异常,发现冰山一角

警方对相关线索讲行梳理后发 现,有部分商家资金账户异常。这 些商家的客户大多为平台新客,购 买商品付款时均使用了平台的大额 新人红包,仅用1至2元就购买了 20元的商品,并且基本为不予配

进一步调查发现,相关人员通 过大量注册平台新账号, 反复参与 平台邀请新客户的活动, 骗取平台 的拉新佣金和新客红包,数额巨 大。近期, 普陀分局网安支队前往 江苏成功抓获负责套取平台红包的 犯罪嫌疑人卢某某、胡某某以及负 责出售商品赚取差价的犯罪嫌疑人

3 名犯罪嫌疑人到案后,向警 方供述了犯罪经过。犯罪嫌疑人卢 某某通过某群结识名为"佳佳"的 网友, 并从"佳佳"处购入了利用 网络平台套现的相关教程。后卢某 某伙同胡某某跟着教程步骤,通过 大量注册新账号赚取平台的佣金。 每"拉"一个新用户最高可得60

元现金。同时,每个新账号将获得 平台赠送的 18 元的外卖抵用红包。 由于注册的新账户内红包只有下单 才能抵用,于是他们又找来张某某 作为助手,帮忙在网络平台上发布 "可低价代点外卖"的广告,再通 过代点外卖的方式套现。截至案 发, 共非法获利约7万元。

#### 顺藤摸瓜,扯出幕后黑手

掌握相关情况后,专案组乘胜 追击,奔赴广东成功抓获销售、传 授犯罪技术教程的徐某某("佳 佳")及其开办的"GG工作室" 李某、欧阳某等3名犯罪嫌疑人, 并查获电话卡 161 张, 电脑 4 台, pos 机 7 台, 手机 21 部。

到案后,徐某某交代了其伙同 李某、欧阳某成立工作室, 恶意注 册新账号套取返佣奖金、新人红 包,通过直接提现、代下单等方式 恶意套现,骗取平台资金。因上述 犯罪行为屡试不爽,徐某某将相关 违法过程录制下来,制作成所谓教 学视频,通过直播教学、提供操作 材料等方式,以 1888 元至 5888 元 不等的价格有偿出售。截至案发, 犯罪嫌疑人徐某某通过售卖教程非 法获利 40 余万元,通过组织"GG 工作室"套取平台红包等方式非法 获利逾11万元。

目前,卢某某、胡某某、张某 某、徐某某、李某及欧阳某等6名 犯罪嫌疑人均被依法采取刑事强制 措施。12月9日,上海市普陀区 人民检察院以涉嫌诈骗罪、传授犯 罪方法罪对被告人徐某某提起公



#### 全球首架C919正式交付完成首飞

□见习记者 沈媛 摄影报道

本报讯 12月9日,中国东 方航空作为 C919 的全球首发用 户,正式接收编号为 B-919A 的全 球首架飞机。调机航班号为 MU919 的上海浦东——虹桥两场 间"首秀"飞行,标志着大飞机事 业发展迎来一个新的里程碑, 正式 迈出民航商业运营的关键"第一

步"。由于 C919 是全球首发机型, 在获得中国民航局初始批准的基础 上, 东航还要开展 100 小时以上的 空机验证试飞,以对飞机的运行安 全性、维修可靠性以及各项运行保 障能力进行验证和确认。东航首架 C919 有望最早于 2023 年春投入商 业载客运营

图为落地虹桥机场后, 机组和 嘉宾共同庆祝